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1 Общие методические указания.
Предмет «Охрана труда» является комплексной дисциплиной, предусматривающей ознакомление студентов на последнем этапе учебного процесса с важнейшими положениями и задачами охраны труда трудового законодательства России, с правилами техники безопасности на строительной площадке, с требованиями пожарной безопасности, необходимыми при производстве строительно-монтажных работ и эксплуатации строительных машин и механизмов.
Базой изучения предмета «Охрана труда» являются знания, приобретенные студентами в процессе изучения предметов специальных дисциплин, где рассматривались конструкции газовых сетей, технология и организация строительства и монтажа газопроводов, строительные машины и оборудование, устройство санитарно-технических сетей и сооружений, социально-экономических, общепрофессиональных и других дисциплин.
В настоящем предмете вопросы охраны труда, техники безопасности и пожарной безопасности необходимо рассматривать с позиций требований СНиП 12.03. 2001, СНиП 12.04.2002 и других нормативных документов, анализа причин производственного травматизма и профессиональных заболеваний, выявления потенциальных опасностей и вредностей, создания на базе новой техники новой более безопасных условий труда в строительстве. Поэтому на занятиях рекомендуется анализировать обстоятельства и причины характерных аварий и несчастных случаев, происшедших на производстве, во взаимоувязке с требованиями законодательных и нормативных документов, направленных на предупреждение несчастных случаев. При изложении программного материала необходимо пропагандировать передовой опыт в области охраны труда и техники безопасности.
Для обеспечения высокого качества обучения и закрепления излагаемого материала на занятиях рекомендуется применять наглядные пособия, чертежи, схема, фотографии, макеты, приборы, демонстрировать кинофильмы. Кроме того, следует посещать выставки по противопожарной технике, проводить экскурсии на образцовые строительные объекты, ремонтные предприятия и производственные базы.
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

 -проводить анализ травмоопасных и вредных факторов в сфере профессиональной деятельности;

- разрабатывать мероприятия, обеспечивающие безопасные условия труда.

знать:

- классификацию и номенклатуру негативных факторов производственной среды;

- правовые, нормативные и организационные основы охраны труда в организации;

- методы и средства защиты от опасных и вредных производственных факторов.

- основные формы организации профессионального обучения на рабочем месте
Итоговой формой контроля является зачет.
2  Содержание учебной программы.
Введение 
Студент должен знать:
-
значение предмета, его место в подготовке техников.
Краткая характеристика предмета, его место и значение в подготовке техников.
Раздел I Общие вопросы охраны труда.
Тема 1.1. Основные задачи охраны труда.
Студент должен знать:
· содержание и задачи учебной единицы, её роль в формировании специалиста;

· основные понятия, термины и определения в области охраны труда.
Основные понятия и терминология безопасности труда. Понятия травмы, несчастного случая, профессионального заболевания. Безопасность труда и основные мероприятия безопасности труда. Основные задачи охраны труда.
Тема 1.2. Основные законодательства по охране труда.
Студент должен знать:
· основные требования законодательства об охране труда, по технике безопасности при производстве строительно-монтажных работ и эксплуатации машин и механизмов.

ораны государственного и общественного контроля

Основные документы законодательства по охране труда: трудовой кодекс Российской Федерации, конституция Российской Федерации, Основы законодательства   Российской Федерации, СНиП 12.02.2002, 12.03.2001.
Структура государственных органов надзора и общественного контроля за охраной труда. Структура Госгортехнадзора, госэнергонадзора, санитарного надзора, пожарного надзора, атомного надзора, прокуратуры, государственной инспекции; их роль в профилактике производственного травматизма, профессиональных заболеваний. Техническая инспекция труда, правовая инспекция труда, уполномоченные по охране труда, комиссия по охране труда, их права и обязанности.
Тема 1.3. Организация и управление охраной труда в строительстве.
Студент должен знать:
· обязанности административно - технического персонала строительных организаций в области охраны труда.

· ответственность за нарушение обязанностей, её виды.

Обязанности административно - технического персонала строительных организаций в области охраны труда. Обязанности и права работодателя, инженера охраны труда, мастеров, прорабов производственных участков в осуществлении мероприятий по охране труда и техники безопасности.
Ответственность за нарушение обязанностей и её виды.
Организация и проведение оперативного контроля.
Тема 1.4. Анализ условий труда, причины травматизма и профессиональных заболеваний и мероприятий по их предупреждению. Студент должен знать:
· виды травм причины травматизма и профессиональных заболеваний.

· расследование и учет несчастных случаев на производстве.

· виды инструктажей.
Понятия о травмах, причины несчастных случаев. Расследование и учет несчастных случаев на производстве. Документация по расследованию и учету несчастных случаев. Порядок расследования, регистрации и учета несчастных случаев. Организация обучения правилам безопасности труда и инструктажа при подготовке новых рабочих. Значение обслуживания и проверке знания безопасных методов труда. Виды инструктажа по техники безопасности: вводный, первичный на рабочем месте, повторный, внеплановый, целевой.
Перечень работ, на выполнение которых необходимо выдавать наряд-допуск. Порядок выдачи наряда- допуска.
Практические занятия. Составление акта по форме Н-1.
Раздел II Охрана труда на строительной площадке. Тема 2.1. Безопасная организация труда на строительной площадке.
Студент должен знать:
· опасные зоны на строительной площадке

· безопасная организация погрузо-разгрузочных работ, складского хозяйства.

Требования охраны труда и техники безопасности к организации строительной площадки и её содержанию (ограждение территории, устройство подъездных дорог, коммуникаций, инвентарных зданий, устройство эстакад, переездов и подъездов).
Требование техники безопасности к передвижению транспортных средств по территории строительной площадки.
Опасные зоны на строительной площадке. Понятие об опасной зоне. Определение опасной зоны при работе монтажно-подъемных кранов, при прохождении временных электрических сетей, линий электропередачи (ЛЭП)
Ограждение (защита) опасных зон и их классификация по назначению. Строительные знаки безопасности.
Безопасная организация погрузочно-разгрузочных работ. Механизация погрузочно-разгрузочных работ как основное условие обеспечения безопасности труда. Меры безопасности при ручном и механизированном перемещении (подъеме и спуске) грузов. Нормы переноски и подъема грузов вручную, в том числе предельно допустимые нагрузки для женщин и подростков. Правила техники безопасности при транспортировании, погрузке и разгрузке тяжелых и громоздких строительных конструкций, сыпучих материалов, кирпича, жидкостей, химикатов, баллонов и труб. Условия безопасности труда при использовании грузоподъемных кранов (машин) и других транспортных средств на погрузочно-разгрузочных работ.
Безопасная организация складского хозяйства на строительной площадке, в том числе при реконструкции действующих предприятий. Техника безопасности при складировании сыпучих и штучных материалов, сборных конструкций и труб, при хранении токсичных материалов и веществ, баллонов со сжатым газом. Производственная тара, используемая в строительстве, и требования к ней техники безопасности.
Тема 2.2. Электробезопасность на строительной площадке.
Студен должен:
· действия электрического тока на организм человека

· электрозащитные средства

· первая помощь при поражении электрическим током.

Действие электрического тока на организм человека. Виды поражений электрическим током. Условия и причины, при которых возможен электротравматизм. Возможные схемы включения человека в сеть. Значения величины напряжения и сопротивления тела человека при поражении электрическим током. Понятие о статическом электричестве и напряжении шага. Защита от статического электричества и напряжения шага. Защита от поражения электрическим током: защитное заземление, зануление и защитное отключение. Заземлители и требования к их устройству.
Электрозащитные средства (средства индивидуальной защиты) от поражения электрическим током. Стационарные и переносные заземления и ограждения, указатели напряжения, приспособления для работы на высоте, предупредительные плакаты. Защитные изолирующие (индивидуальные) средства.
Первая помощь при поражении электрическим током. Меры безопасности при освобождении пострадавшего от токоведуших частей и оборудования. Первая помощь при поражении человека электрическим током. Способы искусственного дыхания, аппараты для искусственного дыхания.
Практические занятия
1.
Овладение способами оказания первой помощи при
поражении электрическим током.
Раздел 3 Основы безопасности технологических процессов и эксплуатации
строительных машин.
Тема 3.1. Техника безопасности при производстве основных видов строительных работ.
Студент должен
знать:
-    технику безопасности при производстве земляных, каменных,
бетонных, кровельных, гидроизоляционных, свайных, отделочных,
газосварочных работ.
Техника безопасности при производстве земляных работ. Характеристика грунтов и возможные причины обрушения откосов земляных сооружений (котлованов, траншей, карьеров) и их анализ.

Выбор элементов уступа и крутизны. Установление безопасной высоты и способы крепления откосов (котлованов, траншей и т.д.).
Правила техники безопасности при разработке грунта экскаваторами, скреперами, грейдерами и другими землеройными машинами.
Техника безопасности при производстве каменных работ на высоте и при работах, выполняемых ниже нулевой отметки. Основные причины травматизма при производстве каменных и облицовочных работ, их анализ. Безопасная организация труда при кладке стен, простенков, столбов и других конструкций; установление безопасной зоны, участка, делянки при возведении зданий и сооружений из каменных конструкций. Техника безопасности при производстве арматурных, опалубочных и бетонных работ. Безопасные условия труда при установке и разборке опалубки, при заготовке и установки арматуры, при подаче, укладке и уплотнении бетонной смеси в конструктивной части зданий.
Техника безопасности при производстве кровельных и гидроизоляционных работ. Безопасные условия работы кровельщиков на высоте, при приготовлении битумных мастик, при подачи мастики или каких- либо материалов на рабочее место. Техника безопасности при механизированном нанесении мастики на вертикальные и горизонтальные поверхности, при устройстве цементо-песчанной гидроизоляции.
Техника безопасности при устройстве оснований и фундаментов. Безопасные условия труда при работе со свайными установками.
Техника безопасности при электрогазосварочных работах. Безопасные условия производства сварочных работ и допуск к ним. Основные причины несчастных случаев. Действия ультрафиолетовых и инфракрасных лучей. Средства индивидуальной зашиты глаз, лица и тела человека от поражения лучами электрической1 дуги, брызгами металла и шлака. Техника безопасности   при производстве электросварочных работ на высоте и внутри закрытых емкостей.
Требования техники безопасности при газовой сварке и резке, хранении и перевозке баллонов с кислородом и ацетиленом, барабанов с карбидом кальция. Причины несчастных случаев при газовой сварке и резке.
Порядок допуска к производству электрогазосварочных работ.
Техника безопасности при производстве отделочных работ: штукатурных, малярных, стекольных и облицовочных. Безопасность труда при устройстве линолеумных и бесшовных полов и полов 'из пластиков.
Техника безопасности при производстве строительных работ в зимнее время: при разработке котлованов и траншей в мерзлом грунте, при электропрогреве каменной кладки и бетона, при производстве штукатурных работ.
Тема 3.2. Техника безопасности при монтаже строительных конструкций.
Студент должен знать:
· основные причины производственного травматизма при монтажных работ

· технику безопасности при монтаже колонн, подкрановых балок, ферм, плит покрытий, стеновых панелей зданий

-
условия прочности и надежности грузозахватных приспособлений.
Техника безопасности при монтаже сборных конструкций. Основные
причины производственного травматизма при монтажных работах.
Техника безопасности при монтаже колонн, подкрановых балок, ферм, плит покрытий промышленных, коммунальных и сельскохозяйственных зданий и сооружений. Приспособления для монтажа сборных конструкций, безопасной организация труда монтажников и сварщиков.
Техника безопасности при монтаже сборных железобетонных конструкций жилых и гражданских зданий.
Организация безопасных условий труда монтажников и сварщиков при монтаже (возведении) стальных и тонкостенных конструкций.
Условия прочности и надежности грузозахватных устройств и монтажных приспособлений (стропы, стальные и пеньковые канаты, траверсы). Расчет и испытание каната (троса). Пример расчета каната (троса).
Тема 3.3. Техника безопасности при эксплуатации лесов и подмостей.
Студент должен знать:
-
требования техники безопасности при устройстве и разборке лесов
и подмостей
-
молниезащита металлических лесов
-
техника безопасности при работе на подвесных лесах, подъемных
люльках, передвижных вышках, приставных лестниц.
Требование техник безопасности при устройстве лесов и подмостей. Причины производственного травматизма при устройстве и эксплуатации лесов и подмостей. Техника безопасности при работе с лесами и их разборке. Прочности и устойчивости металлических лесов.
Молниезащита металлических лесов. Конструкции молниеприемников и требования к ним. Устройство молниеотводов.
Техника безопасности при работе на подвесных лесах, в подъемных люльках и на передвижных вышках. Основные требования техники безопасности к обеспечению прочности подвесных (струнных) лесов и подъемных люлек. Анализ случаев производственного травматизма, имевших место при эксплуатации лесов и подъемных люлек. Требования техники безопасности к выпускным лесам.
Техника безопасности при работе с приставных лестниц. Требования техники безопасности к их конструкциям, устойчивости и прочности.
Тема 3.4. Техника безопасности при эксплуатации строительных машин.
Студент должен
знать:
· технику безопасности при работе строительных машин в охранных зонах ЛЭП

· надзор и правила обслуживания грузоподъемных машин

· технику безопасности при эксплуатации строительных подъемников, погрузчиков, бульдозеров, кранов

· выбраковка канатов, приборы и устройства безопасности в грузоподъемных машинах.

Техника безопасности при работе строительных машин в охранных зонах воздушных линий электропередачи (ЛЭП) и контактных проводов; допустимое расстояния от подъемной или выдвижной части машины (подъемного груза) до ближайшего провода ЛЭП, при работе и передвижении строительных машин. Техника безопасности строительных машин в условиях реконструкции и ремонта (сноса) зданий и сооружений.
Техника безопасности при эксплуатации строительных машин. Обязанности администрации и ответственность служб механизации за исправное состояние строительной техники.
Регистрация и техническое освидетельствование грузоподъемных машин в органах Госгортехнадзора. Надзор и правила обслуживания грузоподъемных машин.
Требование техники безопасности к устойчивости стреловых кранов. Основные причины аварий строительных машин.
Техника безопасности при эксплуатации строительных подъемников (грузовых и грузопассажирских), погрузчиков, экскаваторов, бульдозеров.
Техника безопасности при эксплуатации копров, дизель-Молотов, вибропогружателей.
Техника безопасности при эксплуатации грузозахватных устройств: стальных канатов, полиспастов, крюков и грейферов. Правила эксплуатации и норм выбраковки канатов; крепление каната на конструкциях машин. Безопасная эксплуатация крюков и стропов.
Приборы и устройства безопасности в грузоподъемных машинах. Ограничители грузоподъемности, их назначение и схемы действия. Автоматические устройства (сигнализаторы) для контроля устойчивости строительных кранов и опасного напряжения.
Раздел Г/ Организация пожарной безопасности в строительстве.
Тема 4.1. Организация пожарной безопасности.
Студен должен знать:
· организация пожарной безопасности в РФ

· государственный пожарный надзор, его функции и права

-
ответственность работодателей и ИГР за противопожарные:
состояние объекта.
Цель и задачи пожарной безопасности, ее значение в народном хозяйстве, в том числе в строительстве. Связь пожарной безопасности с техникой безопасности. Основные мероприятия пожарной безопасности, направленные на предотвращение несчастных случаев.
Организация пожарной безопасности в Российской Федерации. Основные законодательные акты и документы. Краткий исторический обзор пожарной техники и принципы организации Российской пожарной охраны.
Ответственность руководителя предприятия и инженерно-технических работников за противопожарное состояние объекта, цеха, лаборатории, мастерских, складов. Порядок организации и проведения противопожарного инструктажа и пожарно-технического минимума. Роль ГОСТ, СНиП, инструкций и правил о мерах пожарной безопасности на объекте, в цехах и на рабочем месте.
Тема 4.2. Пожарная безопасность на строительной площадке.
Студент должен знать:
-
требования пожарной безопасности к содержанию территории и
помещений строительной площадки
-
средства пожаротушения на строительной площадке.
Общие задачи пожарной безопасности на строительной площадке. Ответственность и обязанности лиц, ответственных за пожарную безопасность. Инструктаж по пожарной безопасности.
Требования пожарной безопасности к содержанию территории и помещений строительной площадки.
Пожарная безопасность на строительстве при сушке зданий' сооружений, в том числе зданий повышенной этажности.
Пожарная безопасность при производстве огневых работ (газовой и электрической сварки и резки металлов, разогреве гидроизоляционных; материалов).
Требования пожарной безопасности при погрузочно-разгрузочных | работах, хранении огнеопасных веществ и материалов (огнеопасных жидкостей, баллонов с газами, карбида кальция, лесоматериалов и столярных изделий, извести).
Средства пожаротушения на строительной площадке. Требования к организации пожаротушения. Размещение на строительной площадке водоемов, гидрантов, пожарных пунктов. Набор пожарного оборудования.
Условия распространение пожара по производственным коммуникациям и при авариях аппаратов (трубопроводов), защита от распространения пожара и растекания жидкостей. Эвакуация горючих веществ. Оказание первой помощи пострадавшим при пожарах (ожогах, воспламенении одежды, взрывах и отравлениях).
Тема 4.3. Технические средства тушения пожаров.
Студент должен знать:
· первичные средства тушения пожаров

· противопожарное водоснабжение

-
автоматические установки пожаротушения.
Первичные средства тушения пожаров (пожарные краны, оборудованные рукавами и стволами, огнетушители и т.д.). Типы огнетушителей и принцип их действия.
Противопожарное водоснабжение. Нормы расхода воды для тушения пожаров в жилых районах, на предприятиях и на площадке строительства. Пожарные гидранты и краны; их устройство и особенности действия, размещение на площадке. Автоматические установки пожаротушения. Спринклерные и дренчерные установки, установки для тушения пожаров с помощью инертных газов (углекислоты и галандированных углеводородов), установки пенного пожаротушения и с использованием водяного пара, установки порошкового типа.
Пожарная связь и сигнализация: устройство принцип действия и значение.
Пожарные автомобили, используемые при тушении пожаров (автонасосы, автоцистерны, автомобили углекислотного и пенного тушения, автомобили связи и освещения и др.).
 Первая помощь пострадавшим. Студент должен знать:
· общие принципы оказания первой помощи пострадавшим на производстве

· принцип оказания первой помощи пострадавшим. Основные приемы.

3  Предлагаемые критерии оценки выполненных студентами
Домашних контрольных работ.

Критерии оценки  

зачтено/не зачтено

Показатели оценки знаний 

не зачтено 
Содержание материала излагается поверхностно, фрагментарно, с некоторым нарушением логики ответа или неточным определением. На вспомогательные вопросы некоторые ответы неточные. Практические задания выполнены не до конца.
зачтено
Содержание материала излагается последовательно, правильно, осмысленно, самостоятельно, даются ответы на дополнительные вопросы.  Возможно допущение 1-2 несущественных ошибок. Практические задания выполнены..
                  4.   Задание на контрольную работу  
Вариант №1

1) Основные документы законодательства по охране труда

2) Безопасность организации складского хозяйства на строительной площадки 

3) Техника безопасности при монтаже сборных конструкций 

 Вариант №2

1) Структура государственных органов надзора и общественного контроля за охраной труда 

2) Действие электрического тока на органы человека 

3) Условия прочности и надежности грузозахватных устройств и монтажных приспособлений 

Вариант №3

1) Понятие травмах причины несчастных случаев 

2) Защита от поражения электрическим током: защитное заземления, зануления и защитное отключение 

3) Требования техники безопасности при устройстве лесов и подмостей 

Вариант №4

1) Расследование и учет несчастных случаев на производстве 

2) Электрозащитные средства 

3) Молниезащита металлических лесов

Вариант №5

1) Порядок расследования несчастных случаев 

2) Первая помощь при поражении электрическим током 

3) Техника безопасности при работе строительных машин в охранных зонах воздушных линий электропередач (ЛЭП) и контактных проводов 

Вариант №6

1) Виды инструктажа по технике безопасности 

2) Техника безопасности при проведение земляных работ 

3) Правила эксплуатации и нормы выбраковки канатов 

Вариант №7

1) Перечень работ на выполнении  которых необходимо выдавать наряд-допуск

2) Требования безопасности при работе автотранспорта 

3) Приборы и устройства безопасности в грузоподъемных машинах 

Вариант №8

1) Требования охраны труда и техники безопасности к организации строительной площадки и ее содержанию 

2) Техника безопасности при проведении гидроизоляционных работ 

3) Общие задачи пожарной безопасности на строительной площадки 

Вариант №9

1) Описание зоны на строительной площадки 

2) Техника безопасности при электрогазосварочных работах 

3) Первичные средства пожаротушения 

Вариант №10

1) Безопасная организация по погрузо-разгрузочных работ

2) Безопасность эксплуатации сосудов, работающих под давлением 

3) Автоматические установки пожаротушения
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