Результаты II тура методического смотра – 2012 
Смотр- конкурс методических материалов:
I место  - Методическое пособие для студентов «Система проектирования газоснабжения ПК «Компас», автор Хуснутдинов Р.З.

II место - методическое пособие «Расчет стропил» по выполнению практического занятия по дисциплине «Особенности проектирования строительных конструкций  гражданских зданий», автор Разумович Е.Н.

II место - Методические указания для преподавателей «Создание интерактивных упражнений с использованием программы «Hot potatoes», автор Карнецкая О.В.

III место – Методические указания «Методика выполнения отчетной работы по теме «Оборотные средства организации (предприятия)», автор Скребец А.А.

Дидактические материалы:
I место - Методическое пособие для студентов «Ландшафтоведение и экология землепользования» для выполнения практических работ, автор Рыбакова О.В.

II место – дидактическое пособие для преподавателей и студентов по теме: «Психофизиологические основы учебного труда студентов колледж», автор Шубин В.С.
Программы и КТП

На конкурс были представлены работы:

· Программа и КТП  учебной дисциплины «Техническая механика», автор Гольчанская Е.И.

· Программа и КТП учебных дисциплин «Прикладная математика», «Математика» по специальности 2Строительство и эксплуатация зданий и сооружений», автор Захарова О.И.

· Программы и КТП по дисциплине «Технология автоматизированной обработки информации» специальности «Монтаж и эксплуатация оборудования и систем газоснабжения»

· Программа и КТП учебной дисциплины «Электротехника и электроника» специальности «Монтаж и эксплуатация оборудования и систем газоснабжения»

По итогам защиты данных работ в рамках применяемых педагогических технологий обучения студентов места распределились следующим образом:

I место – Тастемирова А.Т., Захарова О.И.

II место – Гольчанская Е.И.

III место –Зятнина Л.А.
Поздравляем победителей! Желаем творческих успехов!

